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Hannover, den 11.08.2010 

Kleine Anfrage 
zur mündlichen Beantwortung 

  . Abgeordnete Korter (Grüne) 

Wie viele Schülerinnen und Schüler des Doppelabiturjahrgangs sind am Ende des Schul-
jahres 2009/10 vorzeitig von der Schule abgegangen oder haben das erste Jahr der Quali-
fikationsphase der gymnasialen Oberstufe wiederholt? 

Aus mehreren Schulen liegen mir Berichte vor, wonach am Ende des Schuljahres 2009/10 ein 
auffallend hoher Anteil der Schülerinnen und Schüler des sogenannten Doppelabiturjahrganges 
am Ende ihres ersten Jahres in der Qualifikationsphase der gymnasialen Oberstufe (12. Jahrgang 
des G 9 bzw. 11. Jahrgang des G 8) von der Schule abgegangen sind oder vom zweiten Schul-
halbjahr der Qualifikationsphase in das erste Jahr der Qualifikationsphase zurückgetreten sind. 
Diesen Berichten zufolge beträgt an einzelnen Schulen sowohl der Anteil der Schulabgänger als 
auch der Anteil der Wiederholer jeweils 10% und mehr des gesamten Schuljahrganges. Als 
Grund für das Wiederholen sei von vielen Schülerinnen und Schülern genannt worden, ihre Zen-
suren seien im ersten Jahr der Qualifikationsphase „so schlecht wie noch nie“ ausgefallen. 

Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie hoch ist am Ende des Schuljahres 2009/10 der Anteil der Schülerinnen und Schüler, die 
in Niedersachsen am Ende des zweiten Schulhalbjahres der Qualifikationsphase der gymna-
sialen Oberstufe  
a) die Schule verlassen haben oder 
b) in das erste Schulhalbjahr der Qualifikationsphase zurückgetreten sind, 
differenziert nach Schülerinnen und Schülern, die das achtjährige und das neunjährige Gym-
nasium durchlaufen? 

2. Welche Kursnoten hatten am Ende des Schuljahres 2009/10 im Durchschnitt die Schülerinnen 
und Schüler des ersten Jahres der Qualifikationsphase der gymnasialen Oberstufe des acht-
jährigen Gymnasiums und welche Kursnoten hatten im Vergleich dazu im Durchschnitt die 
Schülerinnen und Schüler des neunjährigen Gymnasiums? 

3. Wie erklärt sich die Landesregierung den sehr hohen Anteil von Schülerinnen und Schülern, 
die am Ende des Schuljahres 2009/10 an einzelnen Schulen oder in diesem Schülerjahrgang 
insgesamt am Ende des ersten Jahres der Qualifikationsphase des Gymnasiums die Schule 
verlassen haben oder das erste Jahr der Qualifikationsphase wiederholen? 

 

      


